
 

 

 

 

Protokoll der 6. Sitzung des Gemeindeausschusses 

der r.k. Familienkirche Schmuckerau am 18.1.2018 von 18.30 – 23.00 Uhr 

 

Anwesende: Pfarrvikar Ivan Levko, S. Stadlbauer,  M. Hlobil, E. Macheiner,  

KJ. Fitsch, P. Culk, St. Narosy, J. Langer, H. Felgitsch 

 

 

Begrüßung 

Gebet/Einstimmung 

Genehmigung der Tagesordnung 

 

Anliegen des Propstes 

Mit der Bitte um Erstellung des Pastoralkonzeptes. 

 

Verkündigung 

- Firmung: 

Am Sonntag, den 15.1. fand mit 28 Firmlingen die gelungene und gut vorbereitete 

Firmvorstellungsmesse statt. 

Eva Culk gehört ab sofort fix zum Team der Firmvorbereitung. 

Bei den Firmstunden werden die Firmlinge nicht in zwei Gruppen geteilt.   

Am Dienstag, dem 16.1. war Sitzung im Dom; 2 gemeinsame Aktivitäten aller 100 Firmlinge 

der Dompfarre sind geplant. 

 

1. Fest der Versöhnung (gemeinsame Beichte) mit ausgesuchten Texten und Musik zur 

Beichte passend. Organisiert  von Peter und Pastoralassistent Pero Lovric 

2. gemeinsamer Kreuzweg im Dom und Propsteigarten 

 

Der 2. Elternabend soll ähnlich dem 1. Abend ablaufen wobei die Firmlinge und Eltern 

eingeladen werden, auch weiterhin zu Veranstaltungen zu uns in die Familienkirche zu 

kommen. 

Die Firmlinge sollen symbolisch an die Gemeinde übergeben werden. Entweder am Tag der 

Firmprobe oder direkt nach der Firmung. Vertreter der Gemeinde sollten wenn möglich hier 

JS-Leiter sein. (Julia) 

 

- Erstkommunion: 

Die 2 Tischmütter (Simone und Maja) sind sehr gut vorbereitet und die Vorbereitungsstunden 

laufen sehr harmonisch ab. 

Susanne gestaltet wieder mit dem Kindern Tonkreuze für die Erstkommunion. 

 



Firmlinge, Erstkommunionkinder und deren Familien  werden zu unserem „Pfarr- und 

Jungschar-Abschlussfest“ am 9. Juni eingeladen. 

 

 

Liturgie 

Fastentuch von Susanne wird in der Fastenzeit wieder aufgehängt. Sie wird neue farbliche 

Akzente setzen. 

Es gibt jeden Fastensonntag zu Beginn eine Anfangsaktion für Kinder. Die 5 Stationen sind 

die gleichen wie voriges Jahr. 

Die 5. und letzte Station wird am Palmsonntag sein. Diese Station soll von Andrea Schaub 

übernommen werden. Mit ihr muss diesbezüglich noch gesprochen werden. 

Nächster Liturgiekreis: Montag, 26.2. um 19.00 Uhr, Schwerpunkt: Palmsonntag und 

Karwoche 

 

Aktuelle Situation unserer afghanischen Gäste 

Ahmad Amiri hat seit längerer Zeit psychische Probleme. Je länger sein Asylverfahren dauert, 

desto mehr Angst bekommt er (aus unterschiedlichen und sehr komplexen Gründen). Das geht 

soweit, dass er in der Nacht nicht schlafen kann, wenn Zobi Aslam nicht zu Hause ist. Und er 

ist sehr oft alleine. 

Er bekommt ab nächster Woche psychologische Betreuung die dankenswerterweise Theresa 

Erdkönig, seine Lernbetreuerin seit 3 Jahren, organisiert hat und diese für ihn auch bezahlt. 

 

Ahmad ist vor ein paar Wochen mit der Bitte zu Edith gekommen, ob ein Freund bei ihm 

offiziell einziehen könnte. Dieser Freund wohnt im Moment im Männerwohnheim in der 

Pottendorfer Strasse und ist gerade dabei seinen Hauptschulabschluss zu machen. 

Sein Name ist Mortaza Heidari, geb. am 11.12.1998 und er kommt ebenfalls aus Afghanistan. 

Er hat seit kurzem subsidiären Schutz. 

 

Es wurde einstimmig beschlossen, Ahmad seine Bitte zu erfüllen und Mortaza Heidari wird 

ebenfalls mit Anfang Februar einen Prekariatsvertrag bekommen. Vielen Dank an alle dafür. 

 

Wolfgang Ferstl wird diesen Vertrag wieder für uns vorbereiten. Auch Dompropst Karl 

Pichelbauer ist informiert hat hier nichts dagegen, dass wir noch einmal einen afghanischen 

Mieter in der Familienkirche aufnehmen. 

 

Im Falle von Reparaturen bzw. „technischen Gebrechen“ in der Wohnung, werden wenn 

notwendig die GA-Mitglieder Karl dankenswerterweise unterstützen. 

 

Pastoralkonzept 

Bei der letzten PGR-Sitzung im Dom, am 29.11.2017, wurden als Konzept (IST-Stand) für 

unser Pastoralkonzept der neuen Kirchenflyer und JS-Flyer vorgestellt. 

Auf dieser Basis soll nun das Pastoralkonzept erarbeitet werden. Es geht dabei vor allem um 

eine Bestandsaufnahme, interne Optimierung und die Vernetzung innerhalb der gesamten 

Dompfarre. 

 



Es werden nun, nach Vorschlag von Karl, im ersten Schritt einzelne Kapitel erarbeitet. 

Diese Kapitel entsprechen den einzelnen Ausschüssen, wie: 

 

– Liturgie 

– Verkündigung 

– Kinder- und Jugendarbeit 

– Familienpastorale 

– Senioren 

– KAB, usw. 

 

Auch sollen Mitglieder der Gemeinde eingeladen werden, sich aktiv an der Erstellung der 

einzelnen Kapitel zu beteiligen. (z. B. Christoph Watz – fair Wandeln, Elisabeth Mikl – 

Familienpastorale, Tina Narosy – Kinderliturgie, ….) 

 

Bis Ostern sollen die ersten Textentwürfe an Karl geschickt werden und dieser wird bis zur 

nächsten GA-Sitzung am 17.4. ein erstes Konzept daraus erstellen. 

 

Außenanlage: 

- Müllinsel: Hans hat sich über unterschiedliche Möglichkeiten der Überdachung informiert, 

es wird nun eine Gartenhütte aufgestellt werden. Er wird hier mit Stefan die Planung  

und Durchführung übernehmen. Kosten der Gartenhütte ca. 300.-- € 

- Spielplatz, Bikeport: wird bis zur nächsten GA-Sitzung vertagt. 

- Lager: Ausräumen für Sommer geplant, den alten Tabernakel bekommt Martha 

 

Technik Kirchenraum Neu 

Es werden 4 neue Scheinwerfer für eine optimale Beleuchtung montiert, hier sind Peter und 

Stefan verantwortlich. Technikkasten und neuer Kabelkanal sind fertig. 

 

Infantasaal Neu 

Am Donnerstag, dem 26.4. wird es eine Extrabesprechung dazu geben. 

Eine genaue Planung ist hier wichtig; Ideensammlung und die Realisierbarkeit dieser, die 

Finanzierung, der Zeitplan, wer koordiniert den Umbau usw. 

 

Ehrenamtliche Tätigkeiten 

Alexander Gutwillinger wird für seine schon jahrelange gute Betreuung der HP bedankt. Er 

wird dazu zu einer (rhythmischen) Messe von Edith eingeladen werden. 

 

Kirchenrechnung 2017 

Die Kirchenrechnung wurde von Stefan dem GA präsentiert, von diesem zur Kenntnis 

genommen und zur Rechnungsprüfung an die Dompfarre weitergeleitet. 

Aktiva:  56.000,- € 

Passiva: 80.000,- € 

 

 

 



Rückblick 

– Schmuckerauer Adventmarkt: 4.000,- € Gewinn und somit ein voller Erfolg 

– Benefizkonzert Dom, 26.11.: 14.000,- € Reingewinn für die Rückzahlung des 

Glockenstuhls 

– 1. Adventsonntag, 3.12. : Adventkranzweihe, Nikolomesse und musikalische 

Gestaltung durch unsere Kinder, schön war's  

(nächstes Jahr 70 Stk. Nikolosackerl bitte, bei den vielen braven Kindern!!!) 

– Maria Empfängis, 8.12.: sehr schön musikalisch gestaltet von Schmuklang 

– Vernissage, 8.12.: voller Erfolg, danke nochmal an Susanne und Werner Kornfeld 

– Adventkonzert ASB-Stadtchor, 10.12.: 250,- € für Kirchenraum Neu, Dank an Eva 

Weinschenk 

– Adventstimmung – Lesung Hugo Schuller, 14.12.: klein aber fein, Dank für die 

musikalische Begleitung von „Vielsaitig“ 

– 3. Adventsonntag, 17.12.: Vorstellung der EK-Kinder perfekt 

– 4. Adventsonntag, 24.12.: 

– Warten auf das Christkind und Krippenspiel wie immer sehr gut, volle Kirche, die 

JS-Leiter sind bis zum Schluss verantwortlich, auch für die „Wiederinstandsetzung“ der 

Kirche, hier wird Julia mit den JS-Leitern reden. 

– Christmette mit unserem neuen wunderbaren Chor, einem „einmaligen“ Herrn Zagler 

und einem gelungenen Abschluss bei Punsch und Glühwein 

– Weihnachtshochamt, 25.12.: wie immer halb voll 

– Stephanietag, 26.12.: gemeinsame Messe im Dom 

– Patrozinium, 31.12.: schönes Fest und guter Rückblick von Peter, Agape hat gepasst 

– Sternsingeraktion, 4. - 5.1.: leider wenig Kinder, dafür viele Leiter, schönes 

Sammelergebnis von 3.862,34 €. Danke an alles JS-Leiter und Kinder 

– Sternsingermesse, 6.1.: schöne Messe, nächstes Jahr wird die Kollekte auch für die 

Dreikönigsaktion gespendet 

– Vorstellungsmesse der Firmlinge, 14.1.: haben Peter, Eva und Ivan mit den 

28 Firmlingen gut gemacht 

 

Vorschau 

– Liturgiekreis, 19.1. um 19.00 Uhr, Schwerpunkt Fastenzeit 

– Faschingseislaufen der JS 

– Sonntagsmesse, 21.1.: mit KiWo (Sarah, Anna), Pfarrcafé (Martha, Edith) 

– Faschingsfest der FK, 27.1.: heuer noch organisiert von KAB (Karl Watz), für 

nächstes Jahr rechtzeitig mit der Planung beginnen 

– Sonntagsmesse, 4.2.: Semesterferien, keine rhythmische Messe, Lisa spielt, kein 

Pfarrcafé 

– Preisschnapsen der KAB, 9.2.: Beginn 17.00 Uhr 

– Aschermittwoch, 14.2.: 18.30 Uhr Hl. Messe mit Spendung des Aschenkreuzes, laut 

Martha ist noch genug Asche da und für Ivan die Liturgie kein Problem 

– Kreuzwege in der Fastenzeit 

 16.2. Kreuzweg : Heinz Langer übernimmt nach Rücksprache gerne 

 23.2. Familienkreuzweg: Organisation übernimmt Tina 



   9.3. KAB-Kreuzweg (Hans) 

 16.3. Kreuzweg der Bibelrunde (Martha) 

 23.3. Kreuzweg des GA (Susanne, Edith und alle die sich einbringen wollen) 

– Sonntagsmesse, 18.2.: rhythmische Messe mit Taufe, Pfarrcafé 

– PGR-Sitzung, 27.2.: bei uns in der FK 

– Weltgebetstag der Frauen, 2.3. in der FK 

– Fastensuppensonntag, 4.3.: Ursula Steurer organisiert 

– Lesung mit Harfenmusik, 18.3.: Stefan und Peter organisieren 

– Palmbuschenbinden, 23.3.: 15.00 Uhr EK-Kinder, ab 16.00 Uhr unsere 

– Palmsonntag, 24.3.: mit Palmprozession und Passion, es soll eventuell eine neue 

Kinderpassion gelesen werden. Schaub Andrea wird dafür zum nächsten Liturgiekreis 

eingeladen. 

– Gründonnerstag, 29.3.: vom Dom rechtzeitig Bekanntgabe welche Dienste bei der 

Messe übernommen werden sollen. 

– Karfreitag, 30.3.: 

– Ratschenaktion der JS 

– Kinderkreuzweg 14.30 Uhr 

– Karfreitagsliturgie 19.00 Uhr 

– Auferstehungsfeier für Kinder, 31.3.: Beginn 18.00 Uhr, Tina organisiert 

– Osternacht, 1.4.: 5.00 Uhr (Feuer: Ernsti, Roland), genauer Ablauf wird im nächsten 

Liturgiekreis besprochen, Mini`s proben mit Sissi und Ivan, rhythmische Messe, eventuell 

singt unser Chor ein oder zwei Lieder, Osterfrühstück und Ostereier organisiert Susanne. 

– Osterhochamt, 1.4.: 10.30 Uhr mit Osterfrühstück 

– Ostermontag, 2.4.: gemeinsame Messe im Dom 

– Emmausgang, 2.4.: organisiert KAB (Hans) 

– Sonntagsmesse, 15.4.: KiWoGD, Pfarrcafe 

– GA-Sitzung, 17.4.: Beginn 19.00 Uhr 

– Sonntagsmesse, 22.4.: Feier der Ehejubilare 

– Sitzung zu Infantasaal Neu, 26.4.: 18.00 Uhr 

– Erstkommunion, 28. - 29.4. 

 

 

Allgemein 

Natur Gut (Watz Andrea) wollen Geburtstage bei uns feiern, die Radlobby ihre Sitzungen 

abhalten und das Rote Kreuz Kurse ab April, Mai bei uns anbieten. Wird alles genehmigt. Die 

jeweiligen Ansprechpersonen des GA werden ersucht auf die Einhaltung von Reinlichkeit, etc. 

zu achten. 

 

 

Nächste GA-Sitzung: Dienstag, 17.4. um 19.00 Uhr 

 


